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8.1 (i) 
ln x 2 x 1

dx=2 x ln x- dx=2 x ln x-2 dx 2 x ln x-4 x +c
xx x

=∫ ∫ ∫  

(ii) 
2

-1 2 -1 2 2 -1
2 2

1 1 1 1 1 x +1-1
x tan x dx= x tan x- x  dx= x tan x-  dx

2 2 2 21+x 1+x∫ ∫ ∫  

2 2
2 -1 2 -1

2

1 1 x +1-1 1 1 1+x
= x tan x-  dx= x tan x-

2 2 2 21+x∫ 21+x 2

2 -1 -1

1 1
 dx dx

2 1+x

1
= x tan x-x+tan x +c

2

+

  

∫ ∫
 

(iii) -3x -3x -3x1 1
I= e sin 3x dx= - e sin 3x+ e 3cos3x dx

3 3∫ ∫  

-3x -3x -3x -3x -3x1 1 1 1 1
= - e sin 3x- e cos3x+ e ( 3)sin 3x dx= - e sin 3x- e cos3x-I

3 3 3 3 3
−∫  

( ) ( )-3x -3x -3x -3x1 1
2I= - e sin 3x+e cos3x I= - e sin 3x+e cos3x +c

3 6
⇒ ⇒  

(iv) ( )I= cos lnx dx∫  

,�2 #�0�: udu 1
u= ln x = e du=dx

dx x
⇒ ⇒  

u u u u u u u uI= e cosu du=e cosu+ e sinu du=e cosu+e sinu- e cosu du=e cosu+e sinu-I∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( )u u 1
2I=e cosu+e sinu cos lnx dx= x cos lnx +xsin lnx +c

2
⇒ ⇒   ∫  

(v) -1 -1 -1 2

2

x
sin x dx=xsin x- dx=xsin x+ 1-x +c

1-x
∫ ∫  

(vi) 
( )

x x

2

xe e
dx= +c

x+1x+1∫  

(vii) 2 2

lnx 1 1 1 1
dx= - lnx+ dx= - lnx- +c

x x xx x∫ ∫  

(viii) 2 2 2

xdx 1 2xdx 1 2x+6-6
= = dx

2 2x +6x+13 x +6x+13 x +6x+13∫ ∫ ∫  

( )

( )

( )

2
2 2 2

2 1
2

2 1

1 2x+6 1 6 1 1 dx
= dx- dx= ln x +6x+13 -3

2 2 2 4x +6x+13 (x+3) +4 x+3
+1

2

1 3 x+3 1 dx
= ln x +6x+13 - 2 tan

2 4 2 4 x+3
+1

2

1 3 x+3
= ln x +6x+13 - tan +c

2 2 2

−

−

 
  

 
    

  
 
  

∫ ∫ ∫

∫  

 
 



8.2  ( )1 1 11
-1-1 -1 -1

xf (x)dx= xd f  (x) =xf (x) - f  (x)dx′′ ′ ′ ′∫ ∫ ∫  

[ ] 1
-1= f  (1)-(-1)f  (-1) -f(x) =f  (1)+f  (-1)-f(1)+f(-1)′ ′ ′ ′  

 

8.3  (i) [ ] [ ]{ }2 � ���
0 0

1
sin(mx)cos(nx)dx= sin (m+n)x +sin (m-n)x dx

2∫ ∫  

[ ] [ ] [ ] [ ]2
�

0

cos (m+n)x cos (m-n)x cos 2(m+n)� FRV ��P�Q��
= = +1+1

m+n m-n m+n m-n

 
− − − − 

 
 

= -1-1+2=0  
ü�0�/��: cos 2k� FRV� �� .��!.� �N∀  

(ii) [ ] [ ]{ }2 � ���
0 0

1
cos(mx)cos(nx)dx= cos (m+n)x +cos (m-n)x dx

2∫ ∫  

[ ] [ ] [ ] [ ]2 �
0

sin (m+n)x sin (m-n)x sin 2(m+n)� VLQ ��P�Q��1 1 1 1 sin0 1 sin0
= = - - =0

2 m+n m-n 2 m+n 2 m-n 2 m+n 2 m-n

 
+ + 

 
 
ü�0�/��: sin2k� VLQ� �� .��!.� �N∀  

(iii) [ ] [ ]{ }2 � 	��
0 0

1
sin(mx)sin(nx)dx= cos (m-n)x -cos (m+n)x dx

2∫ ∫  

[ ] [ ]

[ ] [ ]

2 �
0

sin (m-n)x sin (m+n)x1
=

2 m-n m+n

sin 2(m-n)� VLQ ��P�Q��1 1 1 sin0 1 sin0
= - =0

2 m-n 2 m+n 2 m-n 2 m+n

 
− 

 

− +

 

ü�0�/��: sin2k� VLQ� �� .��!.� �N∀  
 
8.4  

( )

 
 



n n-1 n-1 n-2 22 2 22
n 00 0 0

=0

I = sin x dx= - sin x d cosx = -sin x cosx + (n-1)sin x cos x dx∫ ∫ ∫���	��

 

( )
� �

n-2 2 n-22 2
n0 0

n n n-2 n n-2

=(n-1) sin x 1-sin x dx=(n-1) sin x dx-(n-1)I

n-1
I +(n-1)I =(n-1)I I = I

n
⇒ ⇒

∫ ∫
 

 

8.4 (i) 2

sinx
dx= tanx secx dx=secx+c

cos x∫ ∫  

(ii) ( ) ( ) ( )31
2 22

cosx  sinx dx= - cosx d cosx = - cosx +c
3∫ ∫  

(iii) ( )3 5 2 5 2 5tan x sec x dx= tanx tan x sec x dx= tanx sec x-1  sec x dx∫ ∫ ∫  

7 5 6 4

6 4 7 5

= tanx sec x dx tanx sec x dx= (tanx secx) sec x dx (tanx secx) sec x dx

1 1
= sec x d(secx) sec x d(secx)= sec x- sec x+c

7 5

− −

−

∫ ∫ ∫ ∫
∫ ∫

 

 
 



8.5 (iv) ( )4 2 2 2 2cosec x dx= cosec x cosec x dx= 1+cot x  cosec x dx∫ ∫ ∫  

2 2 2 31
= cosec xdx+ cot x cosec xdx= -cotx- cot x+c

3∫ ∫  

 
8.6  Asin(x+3� $VLQFRV3�$VLQ3FRV[ VLQ[�FRV[  

⇒
Acos3 �
Asin3 �      ⇒ � �tan3 � 3 FRV � $ �4 4⇒ ⇒ Α = ⇒  

( ) ( )dx dx 1 �= = cosec x+ dx4�sinx+cosx 22sin x+ 4
⇒ ∫ ∫ ∫  

( ) ( )1 � �ln cosec x+ cot x+ +c4 42
= − +  

�0��.!)� � �2!)� ���  
Asin(x+3� $VLQFRV3�$VLQ3FRV[ .VLQ[�EFRV[  

⇒
Acos3 .
Asin3 E      ⇒

2 2 2

2 2 2

A cos 3 .
A sin 3 E       ⇒ 2 2A= . �E , ( )-1b btan3 3 WDQ. .⇒  

( )

( )( ) ( )( )
2 2

-1 -1

2 2

dx dx
=.VLQ[�EFRV[ . �E VLQ [�3

1 b b= ln cosec x+tan cot x+tan +c. .. �E

⇒

− +

∫ ∫
 

 

8.7  (i)
2 2

dx
I=

x x +25
∫  

,�2 #�0�: 2x=5tan� G[ �VHF ��G�⇒  
2 2

2 22 2

2 2

2

5sec � VHF � � VHF�
I= d� G� G�

255tan � �VHF� WDQ �25tan � ��WDQ ����
11 1 cos� � �cos�= d� G� FRW��FRVHF��G� �� FRVHF �

25 25 25 25sin � VLQ �
cos �

∫ ∫ ∫

∫ ∫ ∫
 

	+!.�: 
2

2 2 2 2 2
2 2 2

1 1 25x
=sec � ��WDQ � ����[ FRV � VLQ � 

cos � ����[ ����[⇒ ⇒  

21 1+25x
cosec�  

sin� �[⇒  

2

2 2

dx 1 1+25x
= +c

75 xx x +25
⇒ ∫  

 
 
 
 
 
 
 



8.7 (ii) 
2

cosx dx
I=

2-sin x
∫  

,�2 #�0�: u=sinx du=cosx dx⇒  

2 2

du 1 du 1
I= = =

22-u 2u1-
2

⇒
   

∫ ∫ 2 -1 -1u sinxsin =sin +c
2 2

   
      

 

(iii) 
22

2

2x -4
I= dx

x∫  

,�2 #�0��� x= 2sec� G[ �VHF��WDQ�⇒  

ü��1�"��� 2 2 �
x=2 sec� FRV� � 

2 42
⇒ ⇒ ⇒ �.�� x= 2 sec� � � �⇒ ⇒  

( )

[ ] ( )

� � �
2 24 4 4

0 0 0

�
4

0

2 tanÿ �VHF��WDQ��G� � WDQ ��G� � VHF ��� �G �
2 sec

� ��=2 tan���  �WDQ �� �� ��4 4 2

θ
θ∫ ∫ ∫

 

 

(iv) 
( )

33

50 2 2

x
I= dx

3+x
∫  

,�2 #�0��� 2x= 3tan� G[ �VHF ��G�⇒  

ü��1�"��� �3x=3 tan� � 
3 3

⇒ ⇒ �.�� x=0

 ���

⇒  

( )
( ) ( )

3 3 2 2 3 2 32� � � �
3 3

5 5 30 0 052 2 2

��� ��� ���
3 2 2

0 0 0

�
3

3

0

3 tan � �VHF � � WDQ � VHF � � WDQ �
I= d� G� G�

sec �33 sec �3+3tan �
1 1 1

= sin ��G� VLQ� ��FRV � �G� VLQ��VLQ�FRV � �G�
3 3 3

1 1 5
= -cos�� FRV �  

33 24 3
 
  

∫ ∫ ∫

∫ ∫ ∫  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8.8  2

x
I= dx

x +4∫  

1 ��� �2!)� "�  
,�2&�� 2u=x +4 du=2x dx⇒  

( )21 du 1 1
I= = ln u +c= ln x +4 +c

2 u 2 2∫  

2 ��� �2!)� "�  
,�2&��  2x=2tan� G[ �VHF �⇒  

( ) ( )

2 2

12 2

2
2 2

1 1 1 1

=c

2tan���VHF � WDQ� VHF � VLQ� G�FRV��
I= d� G� G� ��  ��OQ FRV � �F

cos� FRV�4tan ��� VHF �
1 x 4 1 1

= -ln +c =ln sec� �F  OQ �F  OQ [ �� �OQ��F  OQ [ �� �F
sec� � � �

+

∫ ∫ ∫ ∫

�	


 

 

8.9  (i) 
( )

( )1
2 2

dx dx 1
I= = = tan 4x+2 +c

416x +16x+5 4x+2 1
−

+∫ ∫  

(ii) 
x

x 2x

e dx
I=

1+e +e
∫  

,�2& : x xu=e du=e dx⇒  

1

2 2 2

x
1

du du 2 du 2 3 2u+1
I= = = = sinh

23 3 3u +u+1 1 3 u+1 2u+ + +12 4 3 2

2e +1
= sinh +c

3

−

−

 
     

      
 
 
 

∫ ∫ ∫
 

(iii) 2

cosxdx
I=

sin x-6sinx+12∫  

,�2 #�0�: u=sinx du=cosx dx⇒  

( )
-1 1

2 2 2

du du 1 du 1 u-3 1 sinx-3
I= = = = 3tan +c= tan +c

3 3u -6u+12 3 3 3u-3 +3 u-3
+1

3

−   
       

  

∫ ∫ ∫  

(iv) 
( )2 2 2 2

2x+3 1 8x+12 1 8x+4 1 8
dx= dx= dx+ dx=

4 4 44x +4x+5 4x +4x+5 4x +4x+5 2x+1 +4∫ ∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( )2 2 -1
2

1 1 dx 1 1 1= ln 4x +4x+5 +2 = ln 4x +4x+5 + tan x+ +c24 4 4 22x+1
+1

2
 
  

∫  

 
 
 
 
 
 
 



8.9 (v) 3

dx
I=

x +x∫  

2 2

1 A Bx++
= + A=1,B= -1,+ �

xx(x +1) x +1
⇒!  

( )2
2

dx xdx 1
I= - =lnx- ln x +1 +c

x 2x +1∫ ∫  

(vi) 
4 3 2 3

2
2 2 2

x +6x +10x +x x x 1 2x+6-6
dx= x dx+ dx= + dx

3 2x +6x+10 x +6x+10 x +6x+10∫ ∫ ∫ ∫  

( )
( )

3 3
2 -1

2 2

x 1 2x+6 1 6dx x 1
= + dx = ln x +6x+10 -3tan (x+3)+c

3 2 2 3 2x +6x+10 x+3 +1
− +∫ ∫  

(vii) ( )
-x

-x
x -x

dx e
= dx= -ln e +1

1+e e +1∫ ∫  

(viii) 
2

3 2

sec xdx
I=

tan x-tan x∫  

,�2 #�0��� 2u=tanx du=sec xdx⇒  

3 2 2

du 1 1 1 1 1
I= = - - + du= -lnu+ +ln(u-1)+c= -ln tanx +ln tanx-1 +c

u u-1 u tanxu -u u
 
  ∫ ∫  

 
8.10  ( )( )4 2 2x +1= x +.[�� [ �E[�� . �� E �� �⇒!  

1

40

x
I= dx

x +1∫  

2 2 2

x Ax+B +[�û � �
= + A=+ �� % �� �

4 4x +1 x + 2x+1 x - 2x+1
⇒ ∆ =!  

1 1

1 22 20 0

2 dx 2 dx
I= - =I +I

4 4x + 2x+1 x - 2x+1
+∫ ∫  

( )

1 1 1

1 2 220 0 0

1 1 1
0

2 dx 2 dx 2 dx
I = - = - = - 2

4 4 4x + 2x+1 2 1 2x+ + 2 x+ +12 2 2

2 1 1 �2= - tan 2 x+ = - tan 2 1 +22 2 82
− −

            

   +    

∫ ∫ ∫
 

( )

1 1 1

2 2 220 0 0

1 1 1
0

2 dx 2 dx 2 dx
I = = = 2

4 4 4x - 2x+1 2 1 2x- + 2 x- +12 2 2

2 1 1 �2= tan 2 x- = tan 2 1 +22 2 82
− −

            

   −    

∫ ∫ ∫
 

( ) ( ) ( ) ( )-1 -1 -1 -1� � � � � �
I= - tan 2+1 + + tan 2-1 = - tan 2+1 tan 1- 2

8 2 8 2 4 2
 +   

( )( )
1 1� � �� ���� � � � � � �

= - tan = - tan (1)= - =
4 2 4 2 4 8 81- 1+ 2 1- 2

− −
 
 
 
 

 



8.11 (i) 1+ x
I= dx

1- x∫  

,�2 #�0�: 1 1
u= x du= dx 2udu=dx

2 x
⇒ ⇒  

2

2 2

1+u u +u u -u+1-1
I= 2udu=2 du=2 -u+2 du= -2 udu-4 du

1-u 1-u 1-u 1-u
1

= -u -4 1du+4 du= -u -4u-4ln(u-1)+c= - x -4 x -4ln( x -1)+c
1-u

 
  ∫ ∫ ∫ ∫ ∫

∫ ∫
 

(ii) xI= e dx∫  

,�2 #�0�: u= x 2udu=dx⇒  
u u u u u x xI= 2ue du=2ue + 2e du=2ue +2e +c=2 xe -2e +c∫ ∫  

(iii) 
dx

I=
2+sinx∫  

,�2 #�0�: 2 2

x 2dt 2t
t=tan dx= , sinx=

2 1+t 1+t
  ⇒  

 

( )

2
-1

2 22

2

-1

2dt
2dt dt 4 dt 4 3 2t+11+tI= = = = = tan +c

2t 31 3 3 22t +2t+2 3(t+ ) + 1t+2+ 2 4 21+t +1
3 2

x2tan +12 3 2= tan +c
3 3

 
   

 
  

 
 
 
 

∫ ∫ ∫ ∫

 

(iv) 
cosx

I= dx
2-cosx∫  

,�2 #�0�: 
2

2 2

x 2dt 1-t
t=tan dx= , cosx=

2 1+t 1+t
  ⇒  

 

( )( )

2

22

2 2 2 2

2

1-t
2 1-t1+tI= dt=2 dt

1-t 1+t 1+3t 1+t2-
1+t

∫ ∫  

( )( ) ( )( ) ( )( )

( )
( )

( )

2
2 2 2

2 22 2

3 2 2 2 2

-1 -1
2 2 2 2

-1 -1

1-t At+B +W�û
= + At+B 3t +1 + +W�û ��W  ��W

1+t 3t +11+3t 1+t

3At +At+3Bt +B++W�+W �û�ûW  ��W $ �� % ��� + �� û �
-1 2 dt dt 4

I=2 + dt= -2 +4 = -2tan t+ tan t 3 +c
1+t 3t +1 1+t 31+ 3t

4x= -2tan tan + tan 3tan2 3

⇒

⇒

 ⇒   ∫ ∫ ∫

( )x +c2

 

 
  



8.12 2

1 1
x= dx= -

u u
⇒  

(i) 
2 2

4

4

14-4-x u=
1x

u

∫
2

2

1
-

u
( )

2 1 22 2
2

4u -1 1
du= - u du= - 8u 4u -1 du

8u

 
   

∫ ∫ ∫  

( ) ( )3 223 2
3 22

2 3

4-x1 2 1 1
= - 4u -1 +c= - 4 -1 +c= - +c

8 3 12 x 12x
 
  

 

(ii) 
2

2 2

1-
dx u=

x 3-x
∫

2
1

u
( )1 22 2

2

u 1 6u
du= - du= - du

61 3u -13- 3u -1
u

∫ ∫ ∫  

( ) ( )1 221 2
1 22

2

3-x1 1 3
= - 2 3u -1 +c= - -1 +c= - +c

6 3 3xx
 
  

 

(iii) 
2

2 2

1-
dx u=

x x +1
∫

2
1

u

2
22

2

1 2u 1 1du= - du= - 2 1+u +c= - 1+ +c
x2 21 1+u+1

u
∫ ∫  

(iv) 
2 2

4

4

1 -5x -5 udx=
1x

u

∫
2

2

1
-

u

2u
du= -

 
   

∫
21-5u

u
( ) 21

du= -10 u 1-5u du
10∫ ∫  

( )
3 2

3 22
2

1 2 1 5
= 1-5u +c= 1- +c

10 3 15 x
 
  

 

 

8.13 (i) 1 2 1 2 3 2
1 2

1+x 1 2
dx= +x dx=2x + x +c

3xx
 
  ∫ ∫  

(ii) 
2

2

1-x
I= dx

x∫  

,�2 #�0��� x=sin � ��� �"!$#&%(' ) *⇒  

( )
2 2

2 2
2 2

2 2
-1

1-sin � FRV �
I= cos��G� G� FRW ��G� FRVHF ��� G�

sin � VLQ �
1-sin � ��[

= -cot����F � ���F �� �VLQ [�F
sin� [

⇒ ∫ ∫ ∫ ∫
 

(iii) 1 2 1 4

dx
I=

x +x∫  

1 4 4 3u=x x=u dx=4u du⇒ ⇒  
34u⇒

2
du

u
( )

2
1 4 1 41 u

=4 u-1+ du=4 -4u+4ln(u+1)+c=2 x -4x +ln x +1 +c
u+1 2(u+1)

 
  ∫ ∫  

 
 
 
 



8.13 (iv) 
dx dx cosx cosx

I= = = dx= dx
sinxsinx-tanx sinx cosx-sinx sinx(cosx-1)sinx- cosx

∫ ∫ ∫ ∫  

,�2 #�0�: 
2

dt dt
t=cosx dt= -sinxdx dx= - = -

sinx 1-t
⇒ ⇒  

( ) 222 2

t 1 t t t
I= - dt= - dt= - dt= dt

(1-t)(1+t)(t-1) (t-1) (t+1)1-t (t-1)1-t (t-1) 1-t

 
⇒  

 
∫ ∫ ∫ ∫  

2 2

t A B + 1 1 1= + + A= - , B= , + 4 4 2t+1 t-1(t-1) (t+1) (t-1)
⇒!  

2

1 dt 1 dt 1 dt 1 1 1
I= - + + = - ln t+1 + ln t-1 - +c

4 t+1 4 t-1 2 4 4 2(t-1)(t-1)
1 1 1

= - ln(cosx+1)+ ln(cosx-1)- +c
4 4 2(cosx-1)

⇒ ∫ ∫ ∫
 

 
8.14  x=��X G[ ��GX� [ � X � �.� [ � X �⇒ → →  

( )
+ , - - -

0 - , , ,x f(sinx)dx= - (��X�I VLQ���X� GX ���X�I�VLnu)du=� I�VLQX�GX� XI�VLQX�GX∫ ∫ ∫ ∫ ∫  
. . . .

0 0 0 0

�
2 x f(sinx)dx=� I�VLQ[�G[ [�I�VLQ[�G[ I�VLQ x)dx

2
⇒ ⇒∫ ∫ ∫ ∫  

 

8.15  
. . .

2 2 20 0 0

xsinx � VLQ[ � VLQ[
dx= dx= dx

2 22-sin x 2-sin x 1+cos x∫ ∫ ∫  

2.
-1

0

� �
= tan (cosx) = -

2 2
    

 

8.16 5 2

x+1
I= dx

(x-1)∫  

,�2& 2

1 1
x-1= dx= - du

u u
⇒  

( )

( )

3 21 2
2 1 2

5 2

3 2
3 2

1 +2 1 1+2u 1 2 1uI= - du= - u du= - 2 1+2udu= - 2u+1 +c
1 2 3 2u u

u

1 1 1
= - 2u+1 +c= - 2 +1 +c

3 3 x-1

 
  

 
  

∫ ∫ ∫
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8.17 ,�2 #�0� x= / 021 3�4 5�063�1⇒ , x=. X �� [ � X .→ →  7 8 7
0 7 8f(x)dx= f(.�X����GX� I�.�[�G[∫ ∫ ∫  

(i) +�.�. � ��$ #�0� 
9 9 9 9

2 2 2 20 0 0 0

x sinx (��[�VLQ���[� VLQ[ [�VLQ[
dx= dx=� G[� G[

1+cos x 1+cos (��[� ��FRV [ ��FRV [∫ ∫ ∫ ∫  

9 9
2 20 0

9 9 9
1 -1 -1

2 20 0 0

2

x sinx sinx
2 dx=� G[

1+cos x 1+cos x
x sinx � G�FRV[� � �

dx= - dx= - tan (cosx) = - tan (-1)-tan (1)
2 2 21+cos x 1+cos x

� � � �
= - - - =

2 4 4 4

−

⇒

   ⇒    

 
  

∫ ∫

∫ ∫  

(ii) 
( )

( ) ( )
22 29�: ; 9<:

0 9�: ;
sin � ��Xsin x cos x

I= dx= - du= dx
sinx+cosx sin � ��X �FRV � ��X VLQ[�FRV[∫ ∫ ∫  

29": 9�:
0 0

29�: 9�:
0 0

dx sin x 
= dx

sinx+cosx sinx+cosx
sin x dx

2 dx=
sinx+cosx sinx+cosx

−

⇒

∫ ∫

∫ ∫
 

29�: 9�:
0 0

sin x 1 dx
dx=

sinx+cosx 2 sinx+cosx
⇒ ∫ ∫ �.�)��1��1������ �$ #�0��  

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

=
2

0

1 1 � �= - ln cosec +x +cot +x4 42 2

1 1 1� � � � � �= - ln cosec + +cot + - ln cosec +cot4 2 4 2 4 42 2 2
2 +11 2 1 2 1 1 2+ 2 12=- ln 1 ln 1 = ln = ln = ln 3+2 2
22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2- 2 2 2-1

2

 
  
    −        

− + +

 

( )1 1 1
= ln 3+2 2 = ln 3+2 2 = ln 2 1

2 2 2
+  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8.18 (i) 
3 3 3 22 2 22 2

11 1 1

(x-1) 1 (x-1) 1 1 x -3x +3x-1
(x-1) lnx dx= lnx - dx= ln2- dx

3 3 x 3 3 x∫ ∫ ∫  

23 22 2

1
1

1 1 1 1 1 x 3x 2 5
ln2- x -3x+3- dx= ln2- - +3x-lnx = = ln 2-

3 3 x 3 3 3 2 3 18
  ⇒      

∫ !  

(ii) 
( ) ( ) ( )

2>�? >"? >�?
2 2 220 0 0

dx dx sec x dx
I= =

sinx+cosx cos x tanx+1 tanx+1
=∫ ∫ ∫  

>�?
0

1
= - =1

1+tanx
 

(iii) 
1

0

1+x
I= dx

1-x∫  

,�2 #�0�: x=sint dx=cost dt⇒ ,
�

x=1 t= , x=0 t=0
2

→ →  

2>�? >�? >�? >"?
20 0 0 0

1+sint (1+sint) 1+sint
I= cost dt= cost dt= cost dt (1+sint) dt

1-sint cost1-sin t
=∫ ∫ ∫ ∫  

>�?
0

�
=t-cost = +1

2
 

(iv) 
2

1

dx
I=

(4-x) x-1∫  

,�2 #�0�: 2x=1+u dx=2udu⇒ , 2x u= → =  

( )( ) ( ) ( )22 2

2udu 2udu du 1 1 1 1
I= = =2 =2 +2

(3-u )u 2 3 2 33-u 3+u 3-u 3+u(3-u ) u
∫ ∫ ∫ ∫ ∫  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

2
1

1 1 1 1
= - ln 3-u + ln 3+u I= - ln 3- x-1 + ln 3+ x-1

3 3 3 3

1 1 1 1 1 3 1
= - ln 3-1 + ln 3+1 + ln 3- ln 3= ln

3 3 3 3 3 3 1

⇒

 +
  − 

 

 

8.19  
>�? >�?@ A B CDA B E"F C G HJILK

n 00 0

1 1
I = e cos xdx= e cos x - ne cos x(-sinx)dx. .∫ ∫  

( ) [ ]

M�NODG HDIPK M"N ODG HJI N N HJILK
02 2 0

M�N OJG HJI N N H
n-2 n2 20

n n-22 2 2 2

1 n n
= - + e cos xsinx - e (n-1)cos x(-1)sin x+cos xcosx dx. . .

1 n 1 n
= - - e -(n-1)cos x(1-cos )x+cos x dx= - - -(n-1)I +nI. .. .

n(n-1) .
I = I -

n +. Q �.

      

⇒

∫

∫  

 
 
 
 
 
 



8.20  (i) 
x

x 2x

e
I= dx

2+2e +e∫  

,�2 #�0�: x xu=e du=e dx⇒  
-1 -1 x

2 2

du du
I= = =tan (u+1)+c=tan (e +1)+c

u +2u+2 (u+1) +1∫ ∫  

(ii) 
-1 -1

2 2

tan (x+2) tan (x+2)
I= dx= dx

x +4x+5 (x+2) 1+∫ ∫  

,�2 #�0�: u=x+2 du=dx⇒  

( ) ( )
-1 2 2-1 -1

2

tan u 1 1
I= du= tan u +c= tan (x+2) +c

2 2u +1∫ - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


